京

市

皮

影

版

的

冰

墩

海淀区政协委员王

在他们的镜头里,冬奥村的床先

还有运动员分享了"舌尖上"的冬

冬奥村里,也常看到真正的"宾

当然,"村"里还有诸多的"高科

还有旋起的"中国风"吸引着运动

而这种种记录和体验,正诠释了

是火了。美国运动员发布视频,对冬

奥村的"智能床"赞不绝口,他们体

验了"零重力模式",大赞"了不

起",舒适的环境给了运动员最好的

奥村:678 道世界特色菜、8 天一轮

至如归":骑自行车、打电动、剪炫酷

的发型,运动员们仿佛回到了家里一

技"元素,例如俄罗斯花样滑冰运动员

最早"解锁"订单神器,享受快递机器

人送货到家;加拿大运动员对机器人调

员们在"村"里花样"打卡"体验中国文

化, 打太极、写春联、吃饺子……怪

不得网友纷纷慨叹,"这是来度假的

韩子荣在发布会上提到的"冰雪之

约,中国之诺"。"保障赛事的安全、

顺利举办,是我们始终坚守的承诺与

使命。为运动员和各利益相关方提供

舒心、温暖和便捷的服务,是我们努力

我们的冬奥会

换,每天可以"尝鲜"不同美食。

休息空间。

酒赞不绝口……

追求的目标。"

吧?"

谷爱凌晋级女子大跳台决赛

印记冬奥 太众篆刻

日前,记者在北京中华世纪坛举行的"印记冬奥——大众篆刻作品展"上

看到: 展览将中华优秀传统"印文化"与奥林匹克精神完美融合, 通过篆刻艺

术记录冬奥历史,宣传北京冬奥会筹办成果,为北京冬奥会成功举办营造浓厚

2月7日,中国选手谷爱凌在比赛中。当日,北京2022年冬奥会自由式滑

雪女子大跳台资格赛在北京首钢滑雪大跳台举行。中国选手谷爱凌晋级女子大

在我手上,

有一封加拿大代表

团的表扬信。信中

对我们工作人员的

热情服务、问题响

应及解决速度均表

示高度的赞赏。

在6日举办的国际

奥委会和北京冬

奥组委每日例行

新闻发布会上,

北京冬奥组委专

职副主席兼秘书

赞和认可已成为

北京冬奥会上的

节: 在"冰丝

带""冰立方"

"雪飞天"等各个

而这样的点

记者注意到 一个有趣的细

长韩子荣说。

"常态"

竞赛场馆,前来训练的各国队员们第

一次进入时,总会惊讶一阵子,无论

是场馆的"高颜值",还是各类设施

"黑科技",都吸引他们先掏出手机拍

起照来。然后,他们才会陆续进入训

机"——人住冬奥村的各国运动员们往

往主动当起了"记者",以"第一视

角"带大家"云游"冬奥。记者却变成

"粉丝",每日蹲守在社交媒体,期待运

动员们分享自己的美好体验。

100

跳台决赛。

各国记者更笑谈遇到了"职业危

练状态。



本报讯(记者 刘彤)冰墩墩有多火?从线上的冬奥旗 舰店到线下的官方特许商品旗舰店,都是"一墩难求"!

"冰墩墩脱销?买不到?那我就制作一个皮影版的冰墩墩 吧! 用我们皮影人的方式为北京冬奥加油!"2月7日一大 早,十届北京市海淀区政协委员,"海淀非遗"京西皮影传承 人、北京龙在天皮影剧院院长王熙在微信朋友圈发布了制作 皮影冰墩墩的小视频, 并配上了这样一段话。

画稿、下皮、雕刻、染色、缝缀……视频中,通过王熙 娴熟的手法,不一会,一个俏皮可爱、活灵活现的皮影版冰 墩墩就做好了! 很多朋友看后纷纷留言: 确认过眼神, 是冰 墩墩本墩!

王熙告诉记者,看新闻得知冰墩墩受到大家的喜爱,甚 至排队都买不到,就萌生了自己亲自制作的想法,让大家更 好地了解冰墩墩。"我前一天下午开始着手准备,先是画稿设 计、润皮子,到了晚上7点左右再雕刻、染色、装订,大概在 凌晨1点多做好。"王熙说。她还把制作过程的录像精心剪辑 发到网上,受到大家的广泛关注和点赞。

实际上,这并不是王熙第一次制作和北京冬奥有关的皮影。 在北京冬奥村、延庆冬奥村的运动员公寓, 就摆放着王 熙团队制作的"冬奥主题皮影"文创产品———套展示冬奥 会15个运动项目造型的皮影,如跳台滑雪、冰壶、冰球、花

样滑冰等,皮影里的每一个人物都身着中国传统服饰。 原来,此次冬奥会期间,北京市妇联精选了京西皮影、 唐娃娃、风筝、剪纸等这些代表中国文化和北京特色的巧娘 非遗作品,作为"冬奥礼物",送进冬奥村运动员公寓,让世 界各地的运动健儿了解中国民间艺术。

在更早的2021年9月份,王熙带领团队耗费近三个月创 作了冬奥主题的皮影童话剧《冰雪运动会》,生动再现了冬奥 会的15个运动项目。

"创作的过程并不容易,冰球、冰壶还好一些,但像花样 滑冰这样的运动项目就不那么简单了。皮影是'薄片片',对 于托举、落地、旋转等这些高难度动作很难表现, 而且京西 皮影在15年的传承过程中,还没有'滑冰'这种概念出现。 但我们坚定信心,希望能有所突破。我们下载了花样滑冰的 视频反复对比,然后四五个演员不断地磨合、训练,在一些 动作设计上下了很大的功夫,最终让这些冬奥项目更逼真。' 回忆创作过程, 王熙颇为感慨, 她表示, 一方面, 团队队员 精益求精,克服重重困难,实现了皮影艺术的创新,另一方

面,大家也从中深深感受到运动员训练时的艰辛和不易。

如今, 王熙团队创作的皮影童话剧目《冰雪运动会》以及文创产品《冰裳蝶 舞》已经先后亮相"2021冰雪文化旅游季""国际残疾人日",登上央视舞台,斩 获多个创新创意大奖, 受到社会各界的好评与欢迎。

小小皮影与冬奥会的碰撞, 实现了特色文化的互鉴交流。王熙了解到运动员们 都爱不释手,特别是外国运动员惊讶不已,没想到小小皮影还能展示出丰富的运动 项目。

"我和团队都感觉很骄傲!皮影寄托了我们的心愿,希望运动健儿们能赛出好 成绩, 也希望各国运动员能把我们中国民间艺术带回他们的国家, 让世界人民更好





间里埋头苦干。

会后, 在区委、区政府的重视下, 在区政协的持续关注下,各职能部门认 真对照工作责任清单开展工作。空闲宅 基地得到利用; 老旧设施全部拆除, 变 身商铺、公共设施等; 撂荒土地变成了 特色果园、快乐农场……通过这次改 造,不仅提升了齐心村的"颜值",每 年还为齐心村增加60万元土地流转收 入,经营利润也将按照公司50%、村 民20%、村集体20%、专合社10%的 比例分红,真正做到了各方满意。

■ 助推乡村治理,委员来出力

的。"幸福村党总支书记孙发贵介绍,村 委会后面的村小学长期处于闲置状态,不 仅浪费资源,还存在很大安全隐患。如何 利用好这一闲置资产,成为镇、村党委和 幸福村全体村民关注的大事。

得知此消息后, 塔水镇政协工作联络 组立即组织住镇区政协委员、各界代表人 士等到幸福村走访调研,了解闲置村小现 状和各方意见建议,并在报镇党委同意 后, 筹办了一场"小微协商"会议。

好的盘活方案,引导参会各方充分表 达意见。最终,"将闲置小学改建成加 工厂,发展村级集体经济,带动村民 就业"这一方案获得大部分参会人员 的认同。

在项目落实阶段,委员们奔走呼吁, 帮助村里联系工厂; 针对村集体资金紧张 的问题,委员们慷慨解囊,捐赠建筑材 料。充分的协商也激发了村民们的积极 性,许多党员干部和群众自愿前来帮忙,

本报记者 贾宁 摄

"在这里上班,每月能够增加收入 2000余元。"在此工作了近半年的村民唐

"不知不觉,我参与了10次'双助' 活动,帮群众解决了一些实际问题。"拿 着自己的"评分表",安州区政协党组书 记、主席任晓军表示,采用"积分制"激 发了委员帮扶积极性,借助"微协商"提 高了工作的精准性、有效性、持续性,为 持续助推巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振 兴有效衔接走出了一条具有政协特色的帮 扶之路。

携手向未来的团结交响

▶▶▶文明的相遇

"听说你准备带一对'冰墩墩' 回去,带给你的双胞胎孩子。希望他 们今后也能够对冰雪运动感兴趣, 如你一样成为冰雪运动健将。"

2月6日下午,人民大会堂东大 厅,习近平主席对曾以运动员身份 5次参加冬奥会比赛的摩纳哥元首 阿尔贝二世亲王说。

贴心的交流,轻松的互动,展现 着东道主的热情好客,也定格下一 段"美美与共"的佳话。

"冰墩墩",将中国特有的熊猫 形象与富有超能量的冰晶外壳相结 合的北京冬奥会吉祥物,向世界传 递着中国元素同奥林匹克精神相融 合的无穷魅力,成为冬奥会上当之 无愧的明星。

2月4日,恰逢立春。夜幕下的国 家体育场"鸟巢"流光溢彩、美轮美奂, 满载着"天下一家"的梦想与追求,流 淌着"世界大同"的唯美和浪漫。

19时57分,习近平主席和夫 人彭丽媛,同国际奥委会主席巴赫 等国际贵宾从主席台两侧相向而 行,同时步入会场。

从充满中国文化韵味的"二十 四节气"创意倒计时,到展现文明交 流交融的"黄河之水"最终幻化成 "冰雪五环";从寓意开放和共享的 "中国门",到展示文明与成就的"中 国窗";从19首世界名曲同中国大好 河山的相互辉映,到将橄榄枝和中 国结意象融为一体的"大雪花"……

新意盎然、令人叹为观止的开幕 式,让世人领略着中华文化和奥林匹 克精神的和合共生,感受着新时代中 国自信、包容、开放的大国气象。

"精彩绝伦,充分体现了伟大中 国的强大国力和影响力""非常盛大 精彩,所有观众都很享受这一视觉 盛宴""展现了中国发展取得的辉煌 成就,以及为促进世界和平与发展 所作重大贡献"……

一位位贵宾,纷纷向习近平主席 表达对这场盛会开幕式的由衷赞赏。

人们不会忘记,6年多前,北 京、张家口申奥冲刺的关键时刻, 习近平主席面向世界真诚推介: "2022年冬奥会在中国举办,将有 利于推动中华文明同世界各国文明 交流互鉴"。

"我们不仅要办好一届冬奥盛 会,而且要办出特色、办出精彩、办 出独一无二来。"习近平主席的重要 指示,为办好一场彰显文化自信、促 进交流互鉴的冬奥盛会指明方向。

2月5日。人民大会堂东门外 红色的灯笼与"一起向未来"的标语 相互映衬。大门内,一场别致的小型 春节"庙会",吸引着前来出席冬奥 会欢迎宴会的贵宾们驻足。

春节遇上冬奥会,年画、春联、 中国结、香囊、剪纸、京剧脸谱等中 国民俗文化,同冬奥主题元素巧妙 融合,令贵宾们连连赞叹。阿尔贝二 世亲王还亲自上手,为家里双胞胎 小孩制作面塑"冰墩墩",并笑着说: 一个不够,必须两个!

欢迎宴会上,来自中国交响乐 团的艺术家,交替演奏着中国传统 乐曲和各大洲代表曲目。从《春节序 曲》,到柬埔寨乐曲《啊!迷人的森 林》;从《彩云追月》,到中亚乐曲《早 晨的风》;从《花好月圆》,到中东乐 曲《尼罗河畔的歌声》……音乐超越 国界,联通心灵。不同国家、不同地 域、不同文明,在这里对话交流、相

北京冬奥会期间,习近平主席还 同俄罗斯总统普京共同宣布中俄体 育交流年正式启动,同阿根廷总统费 尔南德斯共同宣布启动2022中阿友 好合作年,表示同土库曼斯坦要尽快 落实互设文化中心,表示愿同卡塔尔 启动中东地区首例大熊猫合作,中方 还同吉尔吉斯斯坦签署关于经典著 作互译出版的备忘录……

"人类的一切文明成就都值得 全人类共同欣赏和分享。"

习近平主席的话, 传递着对其 他文明的平等尊重, 也道出相互理 解、友谊、团结等奥林匹克精神的 真谛。

▶▶▶冠军的故事

"比起这次中国运动员拿几块 金牌、奖牌,我更在意它给我们今后 注入的动力和活力。"

冬奥会开幕前夕,习近平主席 对巴赫说。

8年前,在索契,习近平主席就 同中国冬奥健儿们谈起奥运赛场的 "金牌观":

"成绩不仅仅在于能否拿到或 拿到多少块奖牌,更在于体现奥林 匹克精神,自强不息,战胜自我、超 越自我。'

从担任2008年北京奥运会、残 奥会筹备工作领导小组组长,到领 导新时代中国成功举办2014年南 京青奥会,再到亲自推动申办、筹办 2022年北京冬奥会、冬残奥会, 习近平主席和奥林匹克运动,有着

"奥林匹克运动的目标是实现人的 全面发展。"随着中国迈上新的更高发展 台阶,对于办好北京冬奥会、冬残奥会, 习近平主席着眼得更为宏阔和长远。

2月3日,冬奥会开幕前一天,国 际奥委会第139次全会开幕式在北京 举行,习近平主席发表视频致辞。

"从2008年的'同一个世界,同一 个梦想'到2022年的'一起向未来', 中国积极参与奥林匹克运动,坚持不 懈弘扬奥林匹克精神,是奥林匹克理 想的坚定追求者、行动派。'

"中国通过筹办冬奥会,成功带动 3亿人参与冰雪运动,推动了区域发 展、生态建设、绿色创新、人民生活改 善,为全球冰雪运动发展开辟了更为 广阔的空间。"

"体育精神是中国精神的一个缩 影。这种拼搏精神恰恰是我们这个时 代的一种体现。"习近平主席说。

自2017年初以来,习近平主席先 后5次考察冬奥筹办工作。北京、延庆、 张家口三个赛区,都留下了他的"冬奥 足迹"。从"水立方"变身"冰立方"到竞 赛场馆绿色供电全覆盖,从促进全民健 康到实现全面小康,从冰雪运动跨越式 发展到京津冀协同发展……在习近平 主席绿色、共享、开放、廉洁办奥理念的 指引下,北京冬奥会创造着一个又一个 令人惊叹的"首次""第一"

"我要祝贺您,不仅完成、而且超额 完成了让三亿人从事冰雪运动的目 标。"在同习近平主席的会面中,巴赫恭 喜中国然诺。巴赫认为,从世界范围来 看,冬季运动的时代可以划分为北京冬 奥会之前和之后,"因为三亿人参与冰 雪运动,将为冰雪运动开启新时代"。

2月5日傍晚,人民大会堂东大 厅。同古特雷斯秘书长谈起"三亿人上 冰雪"的实现过程,习近平主席言谈中 颇有些动情:

"中国要办冬奥会,提出'三亿人 上冰雪',大家都积极响应,全中国都 开展冰雪运动,包括南方,人民群众都 踊跃参与。'

'虎年春节,举办北京冬奥会,中 国人民都是喜气洋洋,信心百倍,展现 着积极向上的精神和力量。有这样的 人民作为强大后盾,我们就可以做成 任何事情。"

几个小时后,首都体育馆。中国短 道速滑接力队的健儿曲春雨、范可新、 张雨婷、武大靖、任子威,以充满韧性 的拼搏,夺得北京冬奥会中国队首金。 此时此刻,他们一定记得,一个多

月前,习近平主席的一番亲切勉励: "人生能得几次搏!抓住这个机会

去成就自己。十年磨一剑,五年磨一 剑。很辛苦,但拼搏是值得的。不经 番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香?"

正如巴赫所言,就推动奥林匹克运 动而言,习近平主席是当之无愧的冠军。

▶▶▶一起向未来

2月4日晚的开幕式上,在约翰·列 侬《想象》的歌声里,24名身着红色运动 服的运动员,以矫健身姿滑过冰面,留 下长长轨迹。"更快、更高、更强——更 团结"的奥林匹克格言,跃然其上。

一起向未来!

8年前,在索契,习近平主席以冰球 运动为喻,指出团结合作的重要性:"这 项运动不仅需要个人力量和技巧,也需 要团队配合和协作,是很好的运动。"

8年后,在北京,习近平主席以 "诺亚方舟"为喻,传递中国推动构建 人类命运共同体的决心:"面对各种紧 迫全球性挑战,加强团结合作,共同坐 上新时代的'诺亚方舟',人类才会有 更加美好的明天。'

一起向未来!

尽管国际疫情形势依然严峻, 习近平主席还是像往常一样,同来华 出席冬奥会开幕式的20位国际贵宾 逐一举行面对面会晤。紧凑的外事活 动日程,从早排到晚,中间几乎没有休 息时间。

当未来的人们回首往昔,一定会 记得2022年2月,壬寅虎年中国北 京,这些经典而隽永的瞬间-

国家体育场。

习近平主席同国际贵宾共同见 证:冰雪五环下,写有所有代表团名字 的一朵朵"小雪花",共同构建成一朵 "大雪花"。两名"00后"中国运动员,将 最后一棒火炬嵌入其中,以一种出人 意料的方式完成了主火炬的"点燃"。

北京、延庆、张家口赛区。

全球的冬奥健儿们,带着对共同 梦想的追求、共同价值的认同、共同规 则的尊重,努力拼搏,奋勇争先。

这一幕告诉人们:即便是竞争最 激烈的对手,也能够在五环旗下和平 共处、彼此尊重,共享体育运动带来的 激情、欢乐与友谊。

让我们一起向未来!

习近平主席的话语,给人以信心 和力量-

"中国刚刚迎来农历虎年。虎象征 着力量、勇敢、无畏,祝愿奥运健儿像 虎一样充满力量、创造佳绩。我相信, 在大家共同努力下,北京冬奥会一定 会成为简约、安全、精彩的奥运盛会而 载入史册。"

(参与采写:高鹏 孔祥鑫)

地欣赏中国传统非遗文化的魅力。"王熙说。



(上接1版) 这样的美景中自然少不了委员们的

"这一排商铺以前都是空闲的宅基 地, 地面建筑年久失修, 特别影响齐心 村的整体风貌。"指着道路旁即将竣工 的商铺, 市政协委员、区政协常委樊华 介绍。去年7月初,樊华参与了一次区 政协在齐心村村委会召开的"有事来协 商"现场协商会。会上,联系该镇的部 分区政协委员与区级有关职能部门负责 人、村干部、民宿代表、空闲宅基地代 表、镇协商人才库成员一起,围绕"空 闲宅基地和农屋利用与乡村旅游有机结 合"主题展开现场协商。

大家从利益方、服务方、管理方 的视角就如何利用好、维护好空闲农 屋这一沉睡的资源,提升乡村风貌各 抒己见,并最终形成了一份有关提升 齐心村整体风貌的责任清单。

走进塔水镇幸福村长虹电子产品加 工点,30多名女工正在宽敞明亮的车

的文化艺术氛围。

"这个加工点是由废弃的村小改建

参会的区政协委员们拿出了早已备

"联建联管"的合作模式很快运转开来。

红梅高兴地说。